中级经济基础冲刺班

中级经济基础  第八讲：统计（二）

时间序列
（四） 时间序列
1.分类 
绝对数时间序列、相对数时间序列和平均数时间序列。
绝对数时间序列又可分为时期序列和时点序列；由绝对数时间序列可派生出相对数时间序列和平均数时间序列。 
2.时间序列的水平分析 
序时平均数：即平均发展水平，是对时间序列中各时期发展水平计算的平均数。
计算方法：
绝对数时间序列序时平均数的计算：对于时期序列，把各时期数据相加除以时期数即可。对于时点序列，若是逐日登记的连续时点，则用简单算术平均法；若不是逐日登记，则用加权算术平均法。对于间断时点，若间隔时间相等，则先求各个时间间隔内的平均数，再对这些平均数进行简单算术平均；若间隔时间不等，则用加权算术平均。
相对数或平均数时间序列序时平均数的计算：先分别求出分子指标和分母指标时间序列的序时平均数，然后再进行对比。
例题：03单选
某企业各月劳动生产率资料如下：
	月份
	一月
	二月
	三月
	四月

	产值（万元）
	44
	50．4
	58．8
	65．2

	月初员工数（人）
	40
	44
	44
	46

	劳动生产率（万元/人）
	1．0476
	1．1455
	1．3067
	-



该企业一季度平均月劳动生产率是（  ）
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解析：计算相对数的序时平均数，先分别求出分子指标和分母指标时间序列的序时平均数，然后再进行对比。本题求的是一季度数值，故分子只包括一、二、三月的产值，排除AD；分母计算员工平均数，是间断时间相等的绝对数时间序列平均数计算，每个月的月初数加月末数再除以2即可。
 

增长量：时间序列中的报告期水平与基期水平之差，用于描述现象在观察期内增长的绝对数量。按照采用基期的不同，增长量有逐期增长量、累积增长量之分 
逐期增长量是报告期水平与前一时期水平之差，表示本期比前一时期增长的绝对数量；累计增长量是报告期水平与某一固定时期水平之差，说明报告期与某一固定时期相比增长的绝对数量。整个观察期内各逐期增长量之和等于最末期的累积增长量。 
 

3.时间序列的速度分析 
发展速度：报告期发展水平与基期发展水平之比，用于描述现象在观察期内的发展变化程度 
增长速度：也称增长率，是增长量与基期水平之比，用于描述现象的相对增长程度。按照采用基期的不同，增长速度可分为定基增长速度与环比增长速度，两者之间没有直接的换算关系，在由环比增长速度推算定基增长速度时，可先将各环比增长速度加1后连乘，再将结果减1，即得定基增长速度 
平均发展速度：各个时期环比发展速度的平均数，用于描述现象在整个观察期内平均发展变化的程度 
平均增长速度（平均增长率）：用于描述现象在整个观察期内平均增长变化的程度，它通常用平均发展速度减1来求得 

增长1%绝对值：表示每增长一个百分点而增加的绝对数量。等于逐期增长量/环比增长速度。反映同样的增长速度在不同时间条件下所包含的绝对水平。
单选（2005年试题）“增长1%的绝对值”反映的是同样的增长速度在不同（　）条件下所包含的绝对水平。
A.计量单位
B.数据类型
C.时间
D.调查方法
答案：C
 

（五）统计指数 
1.分类 
按所反映的内容不同，可以分为数量指数和质量指数 
按计入指数的项目多少不同，可分为个体指数和综合指数 
2.加权综合指数 
基期加权综合指数：又称拉氏指数，它是把作为权数的各变量值固定在基期的一种计算方法。拉氏数量指数在实际中用得较多，而质量指数用得较少。
报告期加权综合指数：又称帕氏指数，它是把作为权数的各变量值固定在报告期的一种计算方法。帕氏质量指数在实际中用得较多，而数量指数用得较少。
注意：实际中常用的指数是
第一，拉氏数量指数： 
第二，帕氏质量指数： 
 

3.指数体系 
总量指数与各因素指数之间构成的数量关系式称为指数体系。实际中比较常用的是基期权数加权的数量指数和报告期权数加权的质量指数体系。
数量关系表现为两个方面：一是从相对量来看，总量指数等于各因素指数的乘积；二是从绝对量来看，总量的变动差额等于各因素指数变动差额之和。 
以商品销售额指数为例： 
商品销售额指数 = 价格指数 * 销售量指数 
商品销售额变动 = 价格变动的影响额 + 销售量变动的影响额 
例题：03单选某工厂总生产费用，今年比上年上升50％，产量增长30％，那么产品单位成本平均提高了(    )。
    A．15％    B．66.67％    C．20％    D．15.38%
解析：从题意可知，总生产费用指数为150%，产量指数为130%，单位成本指数为150% / 130% =115.38%，所以单位成本上升了15.38%。
解析：总量指数= 因素1指数*因素2指数。当我们说某因素上涨了5%时，该因素的指数为105%，即该因素本期水平是上期水平的105%。一般涉及到指数计算的题目都是给出总量指数、因素1指数和因素2指数这三个数值中的2个，要求推算第三个。
典型题目分析：多选
某商场总销售额2002年为86000元，2003年为90000元，商品价格上涨10%，与2002年相比，则（）
A，商品销售量指数为95.14%
B，总销售额指数为104.65%
C，由于价格上涨使总销售额增加了8182元
D，由于商品销售量下降使总销售额减少了8182元
E，总销售额增加4000元
答案：ABCE
解析：这类题目一般应列出方程组
设02年销售量和价格分别为Q0和P0,03年销售量和价格分别为Q1和P1,则有:
Q0 * P0 = 86000 方程1
Q1 * P1 = 90000 方程2
P1 = (1+10%)P0 = 1.1P0 方程3
把方程3代入方程2,得 Q1 * 1.1P0 = 90000 方程4,
用方程4除以方程1,得1.1Q1 / Q0 = 90000/86000,得出Q1/Q0 = 95.14%,即销售量指数是95.14%;
用03年销售额除以02年销售额,得到销售额指数为90000/86000 = 104.65%,从绝对数上看,销售额增加了90000-86000=4000元
计算价格上涨对销售额的影响时,必须把产量固定住,价格属于质量指数,一般用帕氏指数,即两年都使用报告期的销售量.如果02年销售量变成Q1,则02年的销售额为Q1 * P0 = 95.14% Q0 * P0 = 95.14%*86000=81820.4,即价格上涨使销售额增加了90000-81820.4=8179.6, 这和答案C项有误差,这是因为计算时四舍五入造成的,实际上,如果我们不用95.14%,而是用精确的数字, 由1.1Q1 / Q0 = 90000/86000推出Q1 = 95.1374207%,用这个数字算,就得出答案是8182元.

（六） 相关与回归
1.相关关系
函数关系是变量之间存在的一一对应的确定关系；而相关关系是变量之间存在的不确定的数量关系。 
类型：按相关程度可分为完全相关、不完全相关和不相关，完全相关即函数关系；按相关的方向可分为正相关和负相关；按相关的形式可分为线性相关和非线性相关。
相关表：将某一变量按其取制大小排列，然后再将与其相关的另一变量的对应值平行排列，便可得到简单的相关表。
散点图：是描述变量之间相关关系的一种直观方法。它描述了两个变量之间的大致关系，从中可以直观地看出变量之间的关系形态及关系强度。但散点图不能准确反映变量之间的关系密切程度。 
相关系数 
相关系数是对变量之间关系密切程度的度量。 
取值范围和实际意义：相关系数的取值范围在+1与-1之间，即-1≤r≤+1。若0＜r≤1，表示存在正相关关系；-1≤r≤0，表明存在负相关关系。若，r=1，则为完全正相关；r=-1，为完全负相关，此时实际上是一种函数关系。注意：r=1或-1时，变量间的相关关系是最强的。R=0是，只表明变量之间不存在线性相关关系，而不是说变量之间不存在任何关系，有可能存在很强的非线性相关关系。 
例题：03单选 
下列两个变量之间相关程度最高的是（）
A，商品销售额与平均流通费用率的相关系数是-0.74
B，商品销售额与商业利润率的相关系数是0.83
C，平均流通费用率与商业利润率的相关系数是-0.95
D，商品销售价格与销售量的相关系数是-0.91
答案：C
解析：相关程度的高低只取决于相关系数的绝对值的大小。
2.一元线性回归 
概念：相关分析的目的在于测度变量之间的关系密切程度，它所使用的测度工具就是相关系数。而回归分析则侧重于考察变量之间的数量伴随关系，并通过一定的数学表达式将这种关系描述出来，进而确定一个变量对另一个特定变量的影响程度。 
一元线性回归方程 
采用最小二乘法，其实就是要确定截距a和斜率b。二者的计算公式比较麻烦，但应掌握。斜率b的实际意义是，自变量每变动一个单位所导致的因变量的平均变化量。
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